

### Znenie listu...

**Suspírium:** „Hospodin chráni všetkých, čo ho milujú, ale všetkých bezbožníkov zahubí. Moje ústa budú chváliť Hospodina, a všetko tvorstvo nech dobrorečí jeho svätému menu ... na večné veky.“ (Ž 145, 20-21) Amen.

**Pieseň:** Chválospev č. 209.: „Nový rok nám požehnaj...“

**Vzdych:** „Keď člny prirazili k brehu, zanechali všetko a šli za ním.“ (Lk 5,11) Amen.

**Suma zákona:** je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Prvej Knihe Mojžišovej v 9. kapitole od trinásteho po šestnásty verš takto: *„Svoju dúhu som položil na oblak, aby bola znamením zmluvy medzi mnou a zemou. Kedykoľvek nahromadím mračná nad zemou a na oblaku sa ukáže dúha, rozpomeniem sa na svoju zmluvu medzi mnou a vami a všetkými živými tvormi; voda už nebude potopou na zničenie všetkých živých tvorov. Keď sa na oblaku ukáže dúha, pozriem na ňu a rozpomeniem sa na večnú zmluvu medzi Bohom a každým živým tvorom na zemi.“* (IMojž 9,13-16) Amen. **Prosím, zaujmite si svoje miesta.**

**Pieseň:** Chválospev č. 598.: „Nastal nový rok...“

**Pozdrav:** „Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca, a od Pána Ježiša Krista.“ (IK 1,3) Amen.

**Lekcia:** Kniha proroka Jeremiáša 29. kapitola, 1-19. veršov: *„Toto je znenie listu, ktorý poslal prorok Jeremiáš z Jeruzalema do zajatia odvečeným starcom, kňazom, prorokom a všetkým ľuďom, ktorých Nebukadnesar odviekol z Jeruzalema do Babylonu. Stalo sa to potom, keď kráľ Jechonja, kráľovná, dvorania, judské a jeruzalemské kniežatá, remeselníci a zámočníci museli opustiť Jeruzalem. Poslal ho prostredníctvom Šafánovho syna Elasu a Chilkijovho syna Gemarju, ktorých vyslal judský kráľ Cidkija k Nebukadnesarovi, babylonskému kráľovi, do Babylonu: „Toto hovorí Hospodin zástupov, Boh Izraela, všetkým odvečeným, ktorých som poslal do zajatia z Jeruzalema do Babylonu: ‚Stavajte domy a bývajte v nich, vysádzajte záhrady a jedzte ich plody. Berte si ženy a plodte synov a dcéry, žňte svojich synov a vydávajte svoje dcéry, aby plodili synov a dcéry, aby sa tam rozmnožili a neumenšovali sa. Usilujte sa o blaho mesta, kam som vás poslal do zajatia, modlite sa zaň k Hospodinovi, pretože od jeho blaha závisí aj vaše blaho.‘ Toto hovorí Hospodin zástupov, Boh Izraela: ‚Nech vás neklamú vaši proroci, ktorí sú medzi vami, ani vaši veštcí, nedajte ani na svoje sny, ktoré sa vám prisnajú, lebo vám lžiivo prorokujú v mojom mene. Neposlal som ich,‘ znie výrok Hospodina. Takto totiž hovorí Hospodin: ‚Až sa*

*naplní pre Babylon sedemdesiat rokov, navštívím vás a splním vám svoj prísľub, že vás privediem späť na toto miesto. Ja poznám svoje zámery, ktoré mám s vami,' znie výrok Hospodina, 'sú to zámery pokoja, a nie nešťastia; dám vám budúcnosť a nádej. Keď budete ku mne volať, keď prídete a budete sa ku mne modliť, vypočujem vás. Budete ma hľadať a nájdete ma, lebo ma budete hľadať celým svojím srdcom. Dám sa vám nájsť,' znie výrok Hospodina, 'zmením váš údel, zhromažďím vás spomedzi všetkých národov a zo všetkých miest, kam som vás rozptýlil,' znie výrok Hospodina, 'a vrátim vás na miesto, odkiaľ som vás odviedol do zajatia.'" „Vy hovoríte: ‚Hospodin nám vzbudil prorokov v Babylone.‘ Toto však hovorí Hospodin o kráľovi, ktorý sedí na Dávidovom tróne, i o všetkom ľude, ktorý býva v tomto meste, i o vašich bratoch, ktorí neodišli s vami do zajatia: Toto hovorí Hospodin zástupov: ‚Hľa, ja na nich posielam meč, hlad a mor a spôsobím, že budú ako odporne figy, ktoré sú také zlé, že sa nedajú jesť. Budem ich stíhať mečom, hladom a morom, spôsobím, že budú pre všetky kráľovstvá zeme predmetom úžasu, kliatby, hrôzy, posmechu a potupy pre všetky národy, kam som ich vyhnal, pretože nepočúvali moje slová,‘ znie výrok Hospodina, ‚keď som im posielal svojich služobníkov, prorokov. Posielal som ich opätovne, ale neposlúchli ste,“ znie výrok Hospodina."*

**Modlitba:** Nebeský Otče náš, stojac na prahu Nového roka, ďakujeme Ti za Tvoju milosť. Čaká nás Nový rok s novými výzvami, no ďakujeme Ti, že do neho nemusíme ísť naprázdno. Nosíme so sebou spomienku na paralyzujúcu pochybnosť, ktorú si upokojil Ty sám. Vieme o vlastných bremenách, ktoré si vždy niesol Ty. Máme živú nádej, ktorá nás nezahanbuje a neprivádza do rozpakov. Toto všetko si nám preukazoval a daroval v minulom roku a vieme, že Tvoja štedrosť nás i teraz podrží, milostivý Pane náš. Uprostred našej časnosti Ty si vždy ten istý mocný a večný Boh, okrem Teba niet iného Boha, Ktorý by vykonal také zázraky. Žehnáme Ti, lebo o Tebe vieme, že Ty budeš aj naďalej naším Utešiteľom. Chválime Ťa, lebo o Tebe vieme, že Ty budeš aj naďalej naším Povzbudzovateľom. Oslavujeme Ťa, lebo o Tebe vieme, že Ty budeš aj naďalej zdrojom našej spásy. Prosíme Ťa, v tento deň slepej temnoty, povzbudzuj naše duše mocou Tvojho Slova a Duchu Svätého. Vlej do nás novú silu, lebo Ty vieš, čo Ty poznáš svoje zámery s nami. Príď, Ježišu, Spasiteľ náš a daj zadarmo vodu života každému smädnému, ktorý žije v Bratislave a v okolí hlavného mesta Slovenskej republiky. Amen.

**Pieseň:** Chválospev č. 599: „Božia dobrotivosť dni ku dňom nám priraďuje..."

**Vzdych:** „Moja duša má smäd po Bohu, po živom Bohu. Kedy pôjdem a uzriem Božiu tvár?" (Ž 42,3) Amen.

**Biblický text:** Kniha proroka Jeremiáša 29. kapitola, 11-14.veršov: *„Ja poznám svoje zámery, ktoré mám s vami,‘ znie výrok Hospodina, ‚sú to zámery pokoja, a nie nešťastia; dám vám budúcnosť a nádej. Keď budete ku mne volať, keď prídete a budete sa ku mne modliť, vypočujem vás. Budete ma hľadať a nájdete ma, lebo ma budete hľadať celým svojím srdcom. Dám sa vám nájsť,‘ znie výrok Hospodina, ‚zmením váš údel, zhromaždím vás spomedzi všetkých národov a zo všetkých miest, kam som vás rozptýlil,‘ znie výrok Hospodina, ‚a vrátim vás na miesto, odkiaľ som vás odvedol do zajatia.‘“*

**Milí bratia a milé sestry, vďakyvzdanie prinášajúce kresťanské zhromaždenie  
v Pánu Ježišovi!**

Nová správa do života pre zajatcov v Babylone zreteľne poukazuje na Božie zámery. Nie je to úradný dopis z kancelárie babylonského kráľa, ale Boží zámer pokoja, zámer o požehnaní nebies a o jasnej budúcnosti. Aký zámer má náš Boh s nami v Novom roku 2024? Boh pokoja a útechy v prvom rade predostrie vlastnému ľudu dĺžku súdu. Treba sa zariadiť v cudzej krajine. Ďaleko od domova treba, *„stavať domy a bývať v nich, vysádzať záhrady a jesť ich plody. Brať si ženy a plodiť synov a dcéry, ženiť svojich synov a vydávať svoje dcéry, aby plodili synov a dcéry, aby sa tam rozmnožili a neumenšovali sa. Usilovať sa o blaho mesta, kam nás poslal do zajatia, modliť sa zaň k Hospodinovi, pretože od jeho blaha závisí aj naše blaho.“* Nový rok sa teda aj podľa Písma Svätého nezaobíde bez povinností. Božie Slovo nám jasne hovorí: Je treba. Kým žiješ, pracuj. Máš svoje povinnosti. Prvým Božím zámerom je upozorniť, že z pohovky sa nič nevyrieši. Nemôžeš pohrdať časom, lebo Boh je darcom každého dobrého údelu, a len v spolupráci s tebou, drahý brat a milá sestra, chce slúžiť. Niet pardonu, bez práce nebudú koláče. Bez Tvojej usilovnosti, či žiješ na Slovensku, alebo od tejto krajiny, na Západ, alebo na Východ, nič nebude. Práca šľachtí človeka. Každodenné starosti sa nedajú zahodiť. Boh volá na svoj ľud, aby konal, a nie sa ustarostene hľadel do nebies, čakal na pomoc bez vlastnej usilovnosti. Život s Bohom je služba a nie prechádzka po ružovej záhrade. Zem bude rajom skrze Jeho požehnanie a našej služby. Kým trvá čas milosti, pracuj a konaj všetko

na Božiu slávu, Ktorého zámerom je Tvoj pokoj a Tvoje blaho, ale do tohto pokoja a blaha musíš priložiť ruku, nohu, srdce a uši. Naše spoločenstvo odpovedá poslušne na Božie zámery svojou službou. Je treba, aby Boh videl, že naša odpoveď na Jeho zámery je cieľavedomá a zameraná v poslušnosti iba na Neho. Nemôžeme sa len poriadne napapať, nemôžeme len pekne vypočuť Slová Božie, a od všetkého sa dištancovať. Boh je hýbateľom a aktívnym činiteľom, ale aj od našej kvality závisí náš život. Aby náš Nový rok 2024 bol rokom požehnaným od Otca svetiel, je potrebné vykonať dobré skutky v Kristovi, lebo On je miera našej služby. Vysádzaj, stavaj, usiluj sa o blaho mesta! Ty totiž nie pre seba, pre pochvalu, pre zviditeľnenie sa konáš, ale na slávu Božiu. Soli Deo Gloria: To je Boží zámer v našom živote i v tomto Novom roku. Nemysli si, že Tvoja služba nie je užitočná. Nepozerať sa na toho druhého, ale konať s radosťou v srdci Pánovi a pred Pánom. Nájdi svoje miesto v spoločnosti, v spoločenstve Kristovom, kde môžeš a musíš byť podľa Písem užitočná a užitočný. Lebo Boh s tebou plánuje Nový rok a nie bez teba. On nepotrebuje diár k tomu, aby si našiel na teba čas, ako Ty sa rozhoduješ, či ísť, alebo neísť do chrámu Božieho a aktívne si oddýchnuť v nedeľu. On nepotrebuje diár k tomu, aby bol stále v pohotovosti, keď nariekaš nad vlastnými nepochopenými vecami. On nepotrebuje vymedziť si čas, aby si sa s Ním podelil o radosť. On nepotrebuje diár k tomu, aby ňa vypočul, odpovedal ti na Tvoje aktuálne problémy. On vie, a jedine On vie, aký zámer má s nami, milý bratislavský cirkevný zbor. On vie, k čomu nás vedie, aké prekážky nám postaví do života, koľko to bude trvať a ako nás bude nosiť na orlích krídlach svojou milosťou. Babylonské zajatie bolo trpkým krížom pre Židov, ale jeho obdobie Hospodin presne určil a to aj oznámil vlastným vyvoleným. 70 rokov sa nachádza v dopise pre zajatcov, a ten, kto pozorne si prečítal tento dopis, upokojil sa, všetky jeho slova si vzal k srdcu, lebo zajtrajšok je v Božích rukách. 70 rokov je jeden život ako o tom pojednáva žalmista: *„Počet našich rokov býva sedemdesiat, pri väčšej sile aj osemdesiat; ich pýchou je len lopota a*

*strasť, rýchlo sa pominú a my odlietame."* (Ž 90, 10) Jeden život. Tvoj a môj život. 70 rokov je večnosť pre mladého, ktorý neustále chcel len lietať. 70 rokov je večnosť pre človeka v strednom veku, lebo ešte koľko musí drieť do dôchodku. 70 rokov pre našich skôr narodených, je prítomnosťou, v ktorej človek sa snaží nie prežiť, ale byť obdarený a obdarovávať vlastných. 70 rokov v babylonskej ríši, a aj tam slúžiť len Hospodina. Z pokolenia na pokolenie nás Hospodin požehnáva a aj vo svojom súde nás učí chopiť sa Jeho pravice, zveriť sa iba Jemu a volať o sto šesť linku pomoci, ktorá sa dá vytočiť pod číslom 777. Je stále dostupná. Len Boh vymeria dĺžku času milosti i pre nás na zemi. Len Boh pozná časovú priamku milosti a súdu. Len Hospodin vie, čo je Jeho zámerom. Tento rok je priestupný rok, obsahuje presne 366 dní, ale Jeho koniec ešte netušíme. Boh má svoj zámer s tebou a so mnou. Jedno vieme určite, Boh s nami počíta. Jeho zámer sa nezhoduje s človekom. Jeho zámer nie je záhuba, ale pomoc nám všetkým. Jeho zámer nie je vyhubiť, ale oživiť nás. Jeho plánom nie je položiť nás na kolená, ale pozdvihnúť nás. Jeho plánom nie je ničenie, ale prísľub nádejnej budúcnosti. Jeho plánom nie je vykorisťovať nás, ale vrúcne dávať. Kto Ho hľadá, nájde Ho. Boh je všadeprítomný. V Babylone, v Jeruzaleme, i v Bratislave. V srdci Európy, ale aj v zapadákov. Boh je prítomný a to je záruka budúcnosti. Chceme, aby bol prítomný v našom cirkevnom zbore? Chceme, aby nás navštívil a zostal pri nás? Chceme, aby k nám prehovoril? Chceme, aby nás, zajatcov sveta potešoval? Potrebujeme Hospodina, pretože On nás privádza späť, prostredníctvom Neho nachádzame seba, našu rodinu i komunitu Kristovu. S Ním budeme doma všade, kde nás chce vidieť On. Pre Neho neexistuje žiadna prekážka. Ani tento rok nie je väčší cieľ: vytvoriť si domov s Bohom a byť doma s Bohom i v cudzine. Nech je Jeho príbytok domovom pre všetkých bratislavských zajatcov. Nech je Jeho komunita domovom pre všetkých bratislavských zajatcov. Boh duchovného Izraela nás roztrúsi, aby nás zhromaždil. Boh duchovného Izraela nás vezme na krídla, aby nás priviedol domov. Boh duchovného Izraela nás svojim súdom rieši,

aby nás následne požehnal. Všetko má svoj čas, Boh duchovného Izraela má svoj zámer. Je nemenný. Nemá naplánované dni, pretože On jestvuje. On nič neplánuje, len dokoná svoje zámery, veď *„Ježiš Kristus je ten istý včera, dnes i naveky.“* (Žid 13,8) Amen.

**Modlitba:** „...odvráť sa od zla, konaj dobro, hľadaj pokoj a usiluj sa oň!“ (Ž 34,15)

„Potom bratov prepustil. Keď odchádzali, povedal im: „Len sa cestou nehádajte!“ (IMojž 45,24)

„A všetko, čo konáte slovom alebo skutkom, všetko robte v mene Pána Ježiša a skrze neho ďakujte Bohu Otcovi.“ (Kol 3,17)

„navzájom sa znášajte a odpúšťajte si, najmä ak by mal niekto niečo proti niekomu. Ako Pán odpustil vám, tak aj vy odpúšťajte druhým!“ (Kol 3,13)

„Vy, ktorí milujete Hospodina, nenávidíte zlo! On chráni život svojich verných a vytrháva ich z ruky bezbožných.“ (Ž 97,10)

„Očakávali ste mnoho, ale je z toho málo. Keď ste to dovezli domov, ja som to odľúkol. Prečo?“ pýta sa Hospodin zástupov.“ (Ag 1,9a).“

„Nebudte leniví v horlivosti. Dajte sa rozohňovať Duchom. Slúžte Pánovi.“ (R 12,11)

„Predo mnou sa skloní každé koleno a prisahať bude každý jazyk. „Len v Hospodinovi,“ povedia mi, „je spravodlivosť a moc.““ (Iz 45,23b-24a)!”

„Ja som Alfa i Omega, hovorí Pán, Boh, ktorý je, ktorý bol a ktorý príde, Všemohúci.“ (Zjav 1,8)

### **Modlitba Pánova**

**Ofera:** „Bohatstvo a česť sú od teba. Ty vládneš nad všetkým. V ruke máš silu a moc. Na tebe záleží, či urobíš niekoho veľkým a mocným.“ (IKr 29,12)

**Požehnanie:** „Boh všetkej milosti, ktorý vás v Kristovi Ježišovi povolal do svojej večnej slávy, vás po krátkom utrpení zdokonalí, utvrdí, upevní a postaví na pevný základ. Jemu moc na veku vekov. Amen.“ (IPt 5,10-11)

**Záverečná pieseň:** Chválospev č. 242: „Pane, pusť nás v požehnaní domov...“